

# AL DOMPOSTELANO

PUBLICARSE POR LA TARDE

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

PRECIOS CONCERTADOS

Santiago, sábado 25 de noviembre de 1939

## DE LA VIDA LOCAL

### Mi aplauso y mi felicitación al Sr. López Sánchez

Por oportuno, por valiente, por santiagués y por patriota, envío mi aplauso a D. Antonio López Sánchez, a la vez que le felicito por el hermoso trabajo que ha publicado en *El Correo Gallego* del día 17 del corriente mes, tratando del Colegio Regional de Sordomudos y Ciegos, en brillante glosa al de «Diego de Muros», sobre la necesidad de un solar para el edificio de dicho Colegio, cuya construcción acordó la Diputación provincial, a la que, coincidiendo con los expresados señores, debemos participar, rápidamente, que Santiago recaba el derecho a esa edificación, ora por ser esta ciudad la madre y la capital espiritual de Galicia, ora por haber dado, para otros fines, el grandioso edificio que aquí había levantado el carino de aquel ilustre benefactor compostelano, Excelentísimo Sr. D. Eugenio Montero Ríos, santiagués de nacimiento, a quien se le concedió, entre otros justos y merecidos homenajes, el de una calle, que, para vergüenza nuestra, está todavía sin terminar.

Ante el hecho, pues, de la construcción de un nuevo edificio regional para Sordomudos y Ciegos, Santiago no puede permanecer impasible, desoyendo, como de costumbre, los adabonazos de los defensores de sus intereses, sino que, levantándose y dándose cuenta de lo que representa para Compostela aquel Colegio, debe emprender el camino del trabajo, gestionando, por los medios que más convengan, que aquella edificación se haga en esta ciudad, no solamente por su gran importancia, en todos los aspectos, si que también por funcionar aquí, aunque de modo rudimentario, el Centro de los mentados anormales, a quienes se les debe preparar, cabe las cenizas venerandas del Patrón de España, el local que merecen y necesitan, ofreciendo, para ello, entre los solares existentes, el que reúna las debidas condiciones, y todo lo que sea preciso para que Santiago cuente con un Centro docente más, testigo de nuestra grandeza monumental e histórica.

Ha llegado el momento para Santiago, según he dicho ya en otras ocasiones. Es este, precisamente; y si lo dejamos pasar, cruzados de brazos en medio del camino, no tendremos perdón de Dios, y mucho menos de nuestros convecinos, que nos echarán siempre en cara, con justa razón, la nulidad de nuestra obra, que es el estigma más vergonzoso para todo hombre digno.

Si la apatía que se advierte en Compostela fuese anterior a 1936, cuando Santiago no tenía la significación y la resonancia que hoy tiene en España y en el mundo, nada habríamos de decir, porque las gentes de entonces eran insensibles, si bien a veces una patriótica campaña de prensa daba al traste con un partido político; pero que este defecto exista en nuestros días, en los que todo debe ser actividad y constancia, no podemos pasarlo, ni tampoco silenciarlo, y lo hacemos público para que todos se corrijan y se enmienden, y miren y sigan a Lugo, que yo cité otro día y cita también el Sr. López Sánchez, y, puedo añadir, a Pontevedra, cuyo Ayuntamiento acordó suprimir, en el alumbrado público, todo lo antiestético, que todavía existe, como aquí en Santiago (sirva de ejemplo el poste de junto al Hotel Compostela), restaurando lo viejo y supliendo las deficiencias existentes en este aspecto. Acordó, así bien, la reforma y mejora de las aceras de las principales vías urbanas, llegando a la pavimentación necesaria en las mismas; acuerdo que, con gran oportunidad, glosaba, en estas columnas, CAR-SAL-RA, para hablabros del triste y lamentable aspecto que presentan y ofrecen las del Camino Nuevo, en viejo e incalificable abandono. También acordó el Ayuntamiento pontevedrés, acuciado por el amor y por el interés, la mejora de los jardines y la construcción de otros que sirvan de ornato al pueblo. Y aquí en Santiago, qué se hace con los nuestros, una vez que el descuido y la negligencia los convirtieron en un erial?

Pero no se detiene ni para aquí el celoso Ayuntamiento de Pontevedra, pues que acuerda, además, consignar una cantidad para fundar un periódico local, y tiene, entre sus proyectos, uno financiero, que permitirá, en lo posible, la mejora en la situación económica, llegando a cobrar todo y pagar a todos.

A falta de iniciativas propias, imitemos el proceder de esos pueblos, despertando a la vida y actuando como corresponde y es menester y deber nuestro.

Por Santiago y por España. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza.

## FOLKLORE GALLEGO

XXIX

### A Santa Compañía

En Riotorto chaman a Santa Compañía ó enterro que se ve nas noites d' escurada e preséntase ós parentes d'o morto, que vai n-unha caixa e leva moitas luces, o cal lles di:  
—Non andedes de noite que a noite e pra descanso de traballadores e pra encubrir malechores, que si nosoutros andamos e pra pra purgar os pecados cometidos n-a terra.

### As S' Animas

As S' Animas d'o Purgatorio aparecen moitas veces, despois que as campás tocan por elas; preto d' as eirexas e noutras partes en forma de luces.  
Din en Masma que as S' Animas veñen a iste mundo pra que os cristianos se lembren d' elas y pra pedirles algunhas cousas, coma celebrare misas.  
Contan tamén que unha noite, un mozo que viña d' a fia, atopou unha vela acera. Coulleuna e dixo:  
—C'ela m'hei d' alumbrar.  
Marchouse con co-ela n-a mau y-o irse a deitar, a vela falou d' este xeito:  
Lévame pra de riba d' a pedra onde taba. A pedra é un marco, y-ea pidoche por Noso Señor que a poñas en tal parte, que o quitei en d' ali e non podo entrar n-o ceo entramentras o marco non volta pra onde taba.  
A vela desapareceu y-o mozo cumpríu o encargo.  
N-a dita parroquia de Masma, hai setenta anos, víanse decote as S' Animas; pro fundouse ' Cofradía d' elas e nunca máis se volver on a ver.

En Lagoa, Froxulpe, Santa Cruz e Vila Campa, d'o Valadouro, téñenas visto moitas veces. Cando as ven, a xente preséñase, descúbrese, si se trata d' homes, e reza co-as maus dreitas por elas.

### A Pantasma

Á Pantasma ou Estantigna é unha figura que mete medo a calquera cristiano; vese po-as noites y-o mesmo anda po-o aire que po-a terra.  
Coma cando vai po-a terra, ora por cantos toxales e silveiras atopa, si leva con ela algunha presa, ésta aparece co-a roupa esmeletrada y-o corpo escallazado e berguendo sangue.

Á Pantasma, no Valadouro, chámanlle a Estantigna.  
Din a í que un home de Lagoa, ó saber que a Estantigna andaba por aquela parroquia, foi en en busca d' ela; pro ó y-outro día atopárono durmindo de pé, e custou moito traballo espertalo.  
Foi despois un suxeto, tamén de Lagoa, chamado o Santiago Vello, ve-a Estantigna; y-ésta, díxolle:  
—¿Por onde qués ire: Po-a terra ou po-o aire?  
—Po-o aire.  
Y-o bon d'o Santiago, sin saber como nin como non, ó y-outro día atopouse n-a ermida de Nosa Señora d'o Monte, qu' está desviada d'o Valadouro unhas doce légoas.

O Santiago xuraba por todo-os xurares, que fora certo o que lle pasara.  
Pero pra que a Pantasma non leve a un, ó vela, faise un círculo c-unha vara, no chao, y-outro, n-o aire, e métese dentro d' eles.  
A Pantasma, entón, amosa unha caixa, e n-ela bótaselle unha moeda con cruces. Dendes qu'es-

to se fai, xa a Pantasma non se move e poua a caixa.  
A presoa di:  
—Erga quí pousou.  
A Pantasma contesta:  
—Sácame o que me botaches.  
Y-hostra que lle non sacan a moeda, non se pode ire.  
Contan en Vilaalle que un veciño tivo parád' a Pantasma dous días co-as suas noites e que tod' a parroquia s' enterou.

### As Fachas

As fachas son luces que can d'o ceo cando quér finarse algún.  
Por eso n-a terra de Mondañeda se di que a todo dios lle cai a sua facha.

Os d'o Angulo, de Pelourin, y-os d' a Vita, d' os Cucos, Cora, de Sanzueño; Monterroso, de San Cristobal; Piñeiro de Sesva; n; o Pacho, de San Payo, y-o Villosés, de Rego de Cos, xuran que dous ou tres días antes de finarse seus pais, viron caer as fachas preto d' as casas.

### Duardo Lence Santar e Guilián

D'o noso libro inédito «Folklore d' as terras de Mondañedo, Santiago e Sarria».

## CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 24.—En la Dirección General de Prensa se ha facilitado la siguiente nota de lo tratado en el Consejo de ministros:

Ejército.—Decreto de nombramiento del secretario general del Ministerio a favor del coronel de Estado Mayor don Eduardo Fuentes Cervera.

Decreto nombrando director de la Escuela de Estado Mayor al coronel don José Ungria Jimenez.

Decreto de nombramientos de consejeros togados del Tribunal Supremo de Justicia Militar.

Decreto sobre revisión de expedientes del personal reintegrado en el Ejército.

Aire.—Decreto creando la Academia del Arma de Aviación.

Decreto creando la Escuela Superior de Aeronáutica.

Decreto estableciendo las condiciones para el ascenso en la escala de tierra.

Decreto organizando la Dirección General del Material.

Justicia.—Varios decretos de nombramientos de magistrados.

Decreto de concesión del beneficio de redención de penas por trabajo y otros de liberación condicional a varios reclusos.

Decreto elevando la asignación diaria para alimentación de los reclusos.

Hacienda.—Decreto disolviendo el Consejo Nacional de Crédito.

Reposición en vigor del decreto de 1927 sobre cesión gratuita de terrenos a los Ayuntamientos.

Aprobación de diversos créditos extraordinarios y de la distribución de fondos del mes.

Industria y Comercio.—Ley de ordenación y defensa de la industria nacional.

Reglamento del Instituto de moneda extranjera.

Decreto sobre atribuciones del Comisario de Abastecimientos y Transportes en relación con el tráfico por carretera y ferrocarril.

Decreto disponiendo la incorporación de auxiliares especializados de Comercio ingresados en expectación de destino.

Convocatoria de concurso oposición para la provisión de plazas de oficiales técnicos de Comercio.

Nombramiento de presidente de la Comisión Reguladora de Metales a favor de don Agustín Planas Sánchez.

Agricultura.—Decreto sobre transformación de cultivos forestales en agrícolas.

Reglamento para la ejecución y desarrollo de la ley relativa a la repoblación forestal.

Ley ampliando las actividades del Instituto Nacional de la Vivienda a las que hayan de constituirse por los organismos oficiales.

Educación Nacional.—Ley creando el Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Obras Públicas.—Decreto autorizando al ministro de Obras Públicas a ejecutar, mediante concurso público, las obras que comprende el proyecto del dique oeste del nuevo puerto de Palma de Mallorca.

Otro decreto autorizando la ejecución de diversas obras públicas que honra a la prensa nacional.

## PROYECTO

Siento en verdad que el cortejo funeral que desde Alicante marcha al Escorial no tenga rutas a través de la tierra gallega. Fáltale así a la belleza de nuestros paisajes la nota sentimental de los jalones que a través de los siglos sublimasen su encanto con el recuerdo de unos pasos epopéyicos, de una procesión hispana.

Serían en la fidelidad patriótica de nuestra tierra, como fibras emotivas que vibrasen en el más fervoroso canto de hispanidad.

Su ausencia puede sin embargo reponerse en la medida de nuestros sentimientos. No bastan los nombres indelebles en los muros parroquiales ni la denominación a las principales ruas de nuestros pueblos, precisamente aquí en Compostela, corazón de Galicia, donde tienen un pedestal las glorias gallegas, podíamos muy bien erigir uno a esta gloria española, que por serlo tanto, nos pertenece también con toda la propiedad de la ideal comunión con su doctrina.

Una estatua a José Antonio en Santiago no sería un alarde vano de posesión; sería un verdadero acto de justicia.

Recojan esta idea aquellos a quienes cumple su realización y sobre todo aquellos que en realidad sientan la presencia del César en los afanes de imperialidad que tan apropiado eco tienen en el ambiente compostelano.

Si como cristianos nos honramos con el nombre de la Jerusalén y Roma de Occidente, como españoles debemos conquistar el glorioso de Escorial del Norte y ya que el cuerpo del Héroe no viva en el relicario del granito compostelano, hágase este granito resurrección evocativa en una estatua de José Antonio.

Estatua que sea en el futuro, altar de los sentimientos, azules, donde puedan reunirse en la conjunción de sus afanes cuantos en Galicia sientan y realicen la vitalidad de la doctrina que nos entregó quien, después del martirio en Alicante, camina a la gloria en el Escorial.

Camaradas compostelanos, ¿no sería esta una manera de tener en Santiago a José Antonio ¡siempre presente!

JOSÉ SANTOS REIRIZ.

Vigo, 24—XI—1939.

## MANIFESTACIONES

### Del ministro de Educación Nacional, Sr. Ibáñez

Madrid.—ABC publica una entrevista que un periodista ha tenido con el ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín.

«Hasta producirse el glorioso Alzamiento nacional, nominalmente la enseñanza se llamaba democrática, siendo, en realidad, sectaria y procurándose hacer desaparecer los fundamentos básicos al ser y a la historia del pueblo español: patriotismo y religiosidad. Producido el Movimiento nacional, precisamente para oponerse a toda esta labor sectaria de deshispanización, se procedió de modo muy distinto en orden de educación intelectual. La orientación que ha de darse a la marcha de la cultura, según el criterio del Caudillo, ha de ser la de devolver los viejos sabores de amor a la Patria y conciencia de la grandeza de la Historia nacional, continuando lo que es trayectoria hispánica de cultura, con ansia constante de superación.

En la Universidad de España convivirán en perfecta armonía la Iglesia, el Estado y la Sociedad, porque el liberalismo ha desaparecido ya para siempre entre nosotros. La Iglesia católica ha sido siempre un estímulo para la Ciencia, como lo demuestra el Renacimiento. En las aulas se restablecerá el espíritu cristiano y se devolverá a las ciencias sagradas el puesto de honor que les corresponde en nuestra cultura, y habrá enseñanza religiosa especialmente filosófica. Queremos, como decía José Antonio Primo de Rivera, que ese espíritu eligioso clave los mejores arcos de nuestra historia, sea respetado y amparado como merece.

En el nuevo plan de estudios se procura armonizar nuestro sentido propio, tradicional, de que hablamos antes, con el avance de la ciencia europea. Se está elaborando, teniendo en cuenta la experiencia de las Universidades españolas y extranjeras, aspirando a la mayor perfección y a la que sea especialmente formativo.

España, como decía José Antonio, aleja su condición de eje espiritual del mundo hispano, como título de preeminencia en las empresas universales. Nuestra común cultura católica es un lazo más que nos ata a la tradición y al porvenir, con las repúblicas hispano-americanas, que sin renegar de su propio espíritu no pueden desertar de nuestro campo. La excelencia de nuestra Universidad, la elevación de sus enseñanzas, la eficacia de sus métodos y la selección de su profesorado, ha de ser lo que atraiga a los estudiantes hispánicos. Resalta el interés que para las cosas del espíritu sienten las repúblicas hispanoamericanas y el decreto que para satisfacerlo se dictó, concediendo cien becas a estudiantes hispanoamericanos y filipinos, para efectuar estudios en España, lo que en las actuales circunstancias es un esfuerzo considerable del país, realizando el deseo de nuestro Caudillo de cumplir uno de los postulados de nuestro Movimiento.

No nos aislaremos del movimiento científico universal y el nuevo Estado se esforzará por continuar completando la educación de sus estudiantes con lo mejor que pueda aprenderse en los demás países, aunque en este momento ascensional de España, como el de comienzos del siglo XVI, se sienta capaz nuevamente de grandes descubrimientos en el terreno de las ciencias y de las armas.»

Decreto de autorización al Servicio de Ferrocarriles por el Estado para liquidar los créditos pendientes de pago por suministros recibidos con anterioridad al 18 de julio de 1936.

### Cuarenta y tres muertos en un terremoto

Estambul, 24.—El número de muertos habido en el terremoto de Asia Menor, alcanza a 43, entre ellos 4 mujeres y 11 niños.

Dieciséis ciudades y aldeas quedaron casi completamente destruidas.

Es incalculable el número de heridos.

Washington.—En un hangar del aeropuerto de la capital del Estado de Iowa, se ha declarado un violento incendio que destruyó 19 aparatos.

Hubo un muerto y dos heridos graves.

Los daños son de importancia.

## LIBROS Y REVISTAS

### «Letras»

«EL ICONO VENGATIVO» y otros originales de interés.—Esta popular revista literaria acaba de publicar un número por muchos conceptos notabilísimo. Inserta, en efecto, la novela potológica «El icono vengativo», del gran escritor inglés Charles Barry, que ha obtenido con ella uno de los mayores éxitos del año literario. El haber logrado ofrecer al público español esta obra maestra de uno de los autores más afamados en el mercado internacional, constituye uno de los éxitos más relevantes de «Letras», que así robustece su gran prestigio y su enorme difusión.

También publica en el mismo número una primorosa comedia inédita «El milagro de la Virgen de Pilar», por Fernández Lara y otros originales interesantes.

Pero además «Letras» hace un llamamiento a los escritores con su nuevo concurso literario, en el que distribuye 25.000 pesetas anuales, cifra a la que nunca se habrá llegado en España para tales fines de estímulo al trabajo de la pluma.

Y, por último, organiza un servicio de suscripción con sorteo de 1.000 pesetas en premios para los nuevos suscriptores que den su alta antes del 1 de enero, más un reparto de 5.000 regalos individuales para los 5.000 primeros suscriptores.

En suma, este número significa un paso de gigante en el progreso desarrollo de esta revista

La Asociación Católica Nacional de Propagandistas, siguiendo la tradición, que inauguró ya desde los primeros momentos de su existencia, de difundir copiosamente los documentos pontificios acaba de publicar la primera Enciclopedia de Su Santidad Pío XII, sobre la «Unidad, Caridad y Justicia, entre todos los hombres».

Aparece la «Summa Pontificaria» en el cuadragésimo aniversario de la consagración del género humano al Corazón de Jesús, por León XIII; en los momentos en que una guerra, que ha tenido consecuencias terribles para multitud de católicos, lleva de amargura al Padre de los fieles; y cuando las desviaciones doctrinales del pasado, han llegado, en frase del Papa, «a extremos de los que no se puede seguir sino extravío y ruina».

Dos errores fundamentales conlleva en su Enciclopedia Pío XII: el olvido de la caridad, que trae como consecuencia la ruptura del sentimiento de unidad entre los hombres, y el olvido de que la autoridad civil depende de Dios.

Nunca con mayor motivo que hoy es necesario que los católicos de todo el mundo se agrupen alrededor de la cátedra de Pedro, guardadora de los principios fundamentales de nuestra civilización. Por ello mismo, nunca como ahora, también, necesitan ideas claras y conocimiento constante y completo de los documentos oficiales de la Iglesia.

Esta edición de la «Summa Pontificaria», la primera que se ha hecho en España, honra a la A. C. N. de P. (A. fondo XI 4 cuarto izquierdo, apartado 537, a donde deberán dirigirse los pedidos) que, una vez más, contribuye, de este modo, a la difusión del pensamiento de la Iglesia.

### Partes oficiales de guerra

#### EL FRANCÉS

París 24.—Comunicado de guerra correspondiente al día de hoy (mañana):

«Durante la noche no ha habido novedades. En la jornada del 23 de noviembre, han sido abatidos sobre nuestro territorio, 8 aviones alemanes de reconocimiento. De éstos, cuatro han sido derribados por la aviación inglesa y cuatro por la francesa. Uno de nuestros aparatos de caza no ha regresado a su base.»

#### EL ALEMÁN

Berlín 24.—Comunicado de gue!

rra del Alto Mando del Ejército alemán: «En el frente Oeste ha sido el mayor la actividad de las patrullas y de la Artillería. La aviación ha continuado sus vuelos de reconocimiento sobre territorio francés. Se han registrado numerosos combates aéreos entre los aparatos de caza alemanes, encargados de la protección de la frontera, y los aviones de caza enemigos. Cerca de Verdún ha sido derribado un aparato inglés. Otro de la misma nacionalidad en las proximidades de Sarrebruck. La Artillería antiaérea ha derribado también un avión francés, cerca de Zweibrücken.

La noticia publicada en el «New York Times», acerca de daños sufridos por el crucero inglés «Belfast», ha sido confirmada por uno de nuestros submarinos que, en Firth of Forth ha torpedeado un crucero del tipo del «Southampton», el Almirantazgo inglés ha hecho público que el destructor «Gipsy» se ha hundido en la costa oriental inglesa, a consecuencia de haber chocado con una mina».

Unión Protectora de Artesanos

Como hemos dicho en números anteriores, la Sociedad «Unión Protectora de Artesanos», que hoy tiene instalados sus salones en la casa número 25 de la Rúa del Villar, los inaugurará el día 3 del próximo diciembre con un gran baile de gala, y el día 9 del mismo tendrá lugar un acontecimiento artístico en donde podrá el pueblo de Santiago admirar las obras de los grandes maestros compostelanos, acto al que serán invitadas todas las autoridades y fuerzas vivas de la ciudad.

En el transcurso de la exposición que, será libre la entrada, darán varias conferencias elementos de nuestra Universidad. Forman parte de este gran Centro todos los elementos artísticos de Compostela, tal como masa coral, rondalla, cuadro de declamación, en fin, todo lo que hay de artístico en Santiago.

Sería simpático que nuestra laureada Banda Municipal, que tantos laureles conquistó en sus «tournees» por Galicia, nos diera en nuestra primera Rúa el día de la inauguración de este magno acontecimiento artístico, un concierto de obras clásicas y modernas, para que el pueblo pudiera en ese día ver reunidos todos estos elementos a fin de crear su espíritu en lo bello y en lo sublime que encierra nuestra querida ciudad.

Esperamos que todo lo que hoy apuntamos será una realidad.

Sesión Municipal

Anoche, y bajo la presidencia del alcalde marqués de Figueroa, celebraron sesión el Pleno del Ayuntamiento y la Comisión Municipal Permanente.

En la sesión plenaria se acordó realizar con excepción de subasta las obras de pavimentación de la Plaza de la Universidad, las de la Carrera del Conde, y varias obras de adaptación de los locales en la Casa de Beneficencia municipal; las primeras con un presupuesto de pesetas 45.137 03 las segundas con presupuesto de 61.365 89 pesetas, y las últimas con un presupuesto de 13.159 63 pesetas. Además se acordó la creación de una plaza de guarda encargado del Cementerio municipal de Boiseca, con el haber diario de 8'50 pesetas y vivienda.

En la sesión de la Permanente se dió cuenta de haber sido nombrados por la correspondiente Comisión los Caballeros Matildos, don Silvestre Barcia Nieto y

don José Vázquez Miramontes, para guardias municipales, don Manuel Barreiro López para bombero nocturno, y don Ricardo Rodríguez Montenegro, para maestro zapatero de la Casa de Beneficencia municipal. Se concedió licencia a don Luis Rodríguez Quintela para construir una casa en el lugar del Castañeiriño; a don Laureano Otero Buján, para desmontar el solar esquina a la calle de Montero Ríos y General Pardiñas y construcción de los muros del sótano; a don Manuel Beiras Rous, para obras de saneamiento en la casa número 1 de la Algalia de Arriba, y a don Manuel Miguez Casal, para obras interiores en la casa número 3 de Carretas. Y por último se acordaron varios empadronamientos.

\*\*\*

Como ven nuestros lectores, se proyecta emplear en la Carrera del Conde la cantidad de 61.365 pesetas, cantidad que no censuramos, apesar de considerarla más necesaria, su empleo en la calle de San Francisco, donde está la Facultad de Medicina, que hace que su concurrencia sea mayor, pues pasan de mil los alumnos que asisten a ella todos los días.

En ese centro, se arregló e ta primavera imitando unos jardines en desnivel existente, nada se hizo en esa calle apesar de ser un acto de justicia, su reforma. La Carrera del Conde tiene su acera bien construida, pudiendo por eso esperar, para así poder atender otras vías más necesarias de reforma.

El otro acuerdo de ejecutar las obras de la Plazuela de la Universidad, sin subasta confirma lo que hace días hemos dicho, ya entonces dimos nuestro aplauso, que repetimos hoy.

Las plazuelas y calles conducidas a esos centros, deben hallarse en completo estado, teniendo en cuenta lo que significan y la riqueza que tienen para Compostela.

De la calle de San Francisco más de una vez hemos hablado, volviendo a insistir por conocer lo necesario que es que la Comisión de Fomento, proponga esa reforma al pueblo. Con meditar que en ella está el centro que más gloria dió a Compostela, basta para proponer al Ayuntamiento el arreglo de dicha vía.

Los propietarios de las casas de esa calle, no se negarán a satisfacer la parte proporcional correspondiente, y con lo que al Ayuntamiento le corresponda, factible es su arreglo.

El traslado de los restos de José Antonio

Albacete.—Dos guardias de honor, formadas por camisas viejas y ex cautivos, daban guardia de honor a José Antonio y periódicamente se relevaban, durante las horas que ha estado aquí el cadáver del fundador. El templo de San Juan ha sido lugar de oración de innumerables personas que han ido a postrarse ante los restos del mártir. Las afiliadas de la Sección Femenina y los miembros de las Organizaciones Juveniles han velado en turno. Sobre el féretro ha habido una gran corona de flores naturales, de unos dos metros de diámetro, que ha ofrendado a José Antonio el Colegio Notarial de Albacete.

A las cuatro y media de la mañana han comenzado las misas, y a las seis en punto los funerales, que han estado presididos por el jefe provincial, jerarquías de la provincia, el consejero nacional camarada Fernández Cuesta y autoridades civiles y militares. Terminada la misa de funeral se ha rezado un responso y el Santo Rosario.

A las ocho y quince de la ma-

ñana se ha puesto nuevamente en marcha el cortejo.

El féretro es conducido a la puerta del edificio de la Jefatura Provincial, donde se reza un nuevo responso. El pueblo, en esta mañana de escarcha, se aglomera en torno del cortejo y, en recogido silencio, lo acompaña.

A las nueve y quince, los restos de José Antonio llegan al arco final, levantado en la llamada Fuente de las Cañicas. El pueblo sigue junto al cortejo y acompaña a éste durante varios kilómetros. Toda la carretera, hasta el kilómetro 177, iba siendo cubierta por flechas y Pelayos. Hasta este punto acompaña también a la comitiva la Sección Femenina.

Al kilómetro 177, final del trayecto, llegó la comitiva a la una de la tarde. Allí se hizo entrega de los restos al jefe provincial de Tarragona.

El segundo relevo del día corresponde hacerlo en el kilómetro 187, en el pueblo de La Gineta.

A las cinco y media de la tarde entró la comitiva con los restos de José Antonio en el pueblo de La Gineta. Conducen los restos los falangistas de Tarragona. Dos kilómetros antes del pueblo se han unido al cortejo las milicias, jerarquías y autoridades, que se adelantaron a recibirle, y otras numerosas personas, venidas también de las aldeas próximas. Asimismo han llegado las milicias y la Sección Femenina de Tarazona, de la Mancha y Madrigueras. La entrada en el pueblo se hace entre una fila fantástica de hogueras, encendidas a ambos lados de la carretera. Una escuadrilla de aviones evolucionaba sobre la caravana y arrojaba ramos de flores.

Junto a las primeras casas del pueblo se ha levantado un arco luminoso y en los edificios se han adornado puertas y ventanas con cogaduras diversas, con mantones o lazos negros. En los dinteles de muchas puertas penden candelas y faroles, que han dispuesto los vecinos para ir alumbrando el paso del cortejo por las calles del pueblo. Ya dentro de él se efectuó el relevo. La representación de Tarragona cede el lugar a la de Barcelona, presidida por el delegado de ex combatientes en Barcelona, camarada Ketteler. Se reza un responso y la Sección Femenina canta el «De profundis». A las seis de la tarde, el cortejo sale del pueblo, con dirección a La Roda. En la comitiva sigue la bandera de la Falange de Albacete y varias escuadras de camisas viejas, que legarán hasta el límite de la provincia. Van también los consejeros nacionales Santamaría, Fernández Cuesta y Bernal.

Los aviones pasan de nuevo y arrojan más ramos de flores sobre el cortejo. El frío, que ya se ha dejado sentir con alguna dureza, se hace aún más intenso. A las once de la noche se hará en el kilómetro 197 el relevo por la Falange de Gerona que sustituirá a la de Barcelona en la conducción del féretro de José Antonio.

MARIA DE LA O

su estreno en Capitol

Por primera vez, los públicos de España y del extranjero verán con asombro y admiración en MARIA DE LA O los bailes auténticos de la agrupación gitana «Zambra del Sacromonte» de Granada, cuyas danzas «cañis» superan en expresión y fuerza a todos los «bailes» internacionales que se han conocido. Con su alegría de zambras, polvo de coplas y palmo-teo, vamos a ver hoy a esa figura española, granadina y gitana que se llama Carmen Amaya, en su in-

terpretación cumbre del baile español.

Pastora Imperio, Antonio Moreno y Julio Peña realizan una labor admirable en sus difíciles papeles que bordan a maravilla.

Por la maestría de dirección. Por la importancia de sus actores. Por la belleza del drama. Por la popularidad de su música. más que producción Nacional... es la SUPER-PRODUCCION DE ESPAÑA.

NOTICIAS:

Esta mañana, acompañado de su ayudante el Comandante señor Bermúdez de Castro, llegó a Santiago el General de la Octava División señor Espinosa de los Monteros, siendo saludado por el Comandante militar, alcalde y directivos de la Archicofradía del Apóstol.

Al poco de llegar dirigióse al Cuartel de Artillería, revistando las fuerzas que formaron en la explanada, por lo que felicitó al Coronel.

Seguidamente pasó a la Catedral donde fué recibido por el canónigo don Robustiano Sánchez Otero. Con su hija, la señorita Carmen Espinosa de los Monteros y Soto, oró ante el Apóstol y luego admiraron las bellezas de nuestra Basílica.

Tan iustres viajeros firmaron el album de la Capilla de las Reliquias y de la Archicofradía del Apóstol, de la que hizo merecidos elogios por su labor patriótica en los momentos difíciles en favor de la Religión y de la Patria.

El alcalde, señor Marqués de Figueroa, los invitó a almorzar en el Hotel Compostela. Al terminar hicieron un recorrido por la Herradura admirando las bellezas de este paseo.

A la tardecita salieron tan distinguidos militares para La Coruña.

El próximo martes 28 de los corrientes, a las once y media de la mañana, se celebrará en Santa María la Mayor y Real de Sar, un solemnisimo acto fúnebre por el eterno descanso del que en vida fué celoso párroco de dicha parroquia, don Enrique Campos Piñero (q. e. p. d.) A este acto prometen asistir todos los feligreses que desean testimoniar de esta manera el cariño que sentían por su buen párroco que con tanto afán trabajaba por el bienestar espiritual de sus ovejas y que no pudo llegar a ver el fruto de esta labor, que dió como resultado la grandiosa terminación de las conferencias tan sabiamente dadas por el R. P. Serrano.

Al señor alcalde del Ayuntamiento de Finisterre le ha sido condonada por el Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia la multa de 100 pesetas que le fué impuesta el 30 de octubre por vender tabaco a mayor precio del señalado. Tal determinación se tomó en vista de lo que expone en su instancia del día 1 de noviembre.

Mañana, domingo, tendrá lugar en el Stadium de la Residencia un nuevo encuentro de fútbol entre los equipos de la Facultad de Medicina y de Derecho.

Ha sido detenida en la Guardia (Pontevedra), María Borrás Riis, de 42 años, natural de Ronda, odontóloga de profesión. Su captura estaba interesada por el gobernador de Almería. Se trata de una propagandista roja peligrosa.

Su marido, Francisco Touriño Fernández, socialista, que ya en octubre de 1935 había sido conde-nado a muerte, desapareció de

Almería al llegar las tropas de Franco, ignorándose su paradero.

Para los primeros días del próximo mes de diciembre ha sido fijada la boda de la señorita Piñca Riestra del Moral, hija de los marqueses de Riestra, con don José Ximénez de Sandoval.

Pasa a ocupar el cargo de jefe de la defensa contra gases de la octava región militar, el teniente coronel de Artillería don Luis Rodríguez Araluce.

Hace unos días la vecina de la calle del Rosario, Celia Feás Conde, extravió una cartera conteniendo 130 pesetas en billetes del Banco de España y una cédula personal expedida a su nombre.

La referida mujer tuvo la suerte de ver restituida tal cantidad, de la que le hicieron entrega dos alumnos del Seminario Conciliar de Santiago.

Deben presentarse en el Negociado de prestación personal de este Ayuntamiento, Manuel Calvo Fernández, Ramón Rey Vázquez, Julio Barreiro Ruibal, Luis Rey Daviña, Pedro Rico Rico, Juan Martínez Pampin, Santiago Moran Silva, Vicente Nieto Villaverde, Benito Nogales Puertas, Francisco Rama Abellón, Manuel Lorenzo Novo, Julio Sánchez Martelo, Enrique Desdín Prieto, Jesús Sans Díaz Pérez, Bernardo Sainza González y Luis Landa Rodríguez.

Los catedráticos del Instituto de Santiago don Manuel Vidal Rodríguez, don Vicente García Rodeja, don Agustín de la Rosa y don Rafael Rabón Talada, ascendieron a los sueldos de once mil y diez mil pesetas, que percibirán desde el 27 de junio de 1937, 2 de junio de 1938, 8 de diciembre de 1936 y 16 de marzo de 1938.

El concierto que la Banda Municipal dará mañana, a las doce y media, en la Alameda, se registrará por el siguiente programa:

PRIMERA PARTE «Toledo de Ohi», pasodoble M. Gil. «El Príncipe Carnaval», selección J. Serrano. «Sinfonía Militar Característica», D. Cattí.

SEGUNDA PARTE «Danzas Asturianas», I, Andante quasi Allegretto, II, Allegro Animato. «La Corte de Granada», Fantasia Morisca, a) Introducción y Marcha al Torneo, b) Meditación, c) Serenata y d) Final, Roberto Chapi. «El Guardia Torero», pasodoble, Villacañas.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de San Miguel d'os Agros, Manuel Brea Martínez con Dolores Torres Otero.

A la farmacia del señor Bermej, establecida en la calle de las Huérfanas, le corresponde hacer el turno de guardia mañana, domingo.

En el Hospital militar de esta ciudad extinguió su vida Eusebio Cano Herrera, de 28 años, sote-ro, guardia civil de la Comandancia de Oviedo.

Hicieron hoy en el Registro civil las inscripciones naticias de José Luis, Maruja Sánchez, E vira Rey Bastelo, Manuela Marcelina Asunción Rivero Berdullas.

CAPITOL iiTemporada del triunfo! El éxito más culminante del Cine Español

MARIA DE LA O

Con su alegría de zambras, polvo de coplas y palmo-teo; no deje de ver hoy esa figura española, granadina y gitana que se llama

Carmen Amaya interviniendo la agrupación gitana

'Zambra del Sacromonte'

HOY Y MAÑANA SUPER-SENSACIONAL ESTRENO en funciones de gala

A LAS 5, 11,2, 7, 11,2 Y 10 1/2 CUPON DE CIEGOS En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 234

LA FUGA La Pantalla de las obras maestras ESTRENARA HOY Y MAÑANA EN FUNCIONES DE GALA La magna epopeya del Cine Moderno, la más portentosa conjunción de ARTE, el HOMBRE y la NATURALEZA, rivalizando, en pugilato de audacias, bellezas y emociones. Los más bellos panoramas del mundo, sirviendo de fondo al edénico idilio del atlético JONNY WHEISMULER y la bellísima MAINEEN O'SULLIVAN AUTORIZADA PARA MENORES DE 14 AÑOS DETARZAN HABLADA EN ESPAÑOL

¡La mayor dicha de la vida! REIR

Vea Vd.

¡QUE TIO MAS GRANDE!

Es la película que más le hará reír. La gracia de MUÑOZ SECA y GARCÍA ALVAREZ, aumentada con la comicidad de RAFAEL ARCOS

Un gran avance de la cinematografía hispana

Mañana en el SALÓN TEATRO

A las 3 1/2 LA LEY DEL MAS FUERTE

El Gobernador civil impuso ayer las sanciones siguientes: A José Manuel Osorio de la Coruña, por venta de aceites a precios abusivos y ocultación de dicho género, diez mil pesetas.

A Julio Vilarinho, de La Coruña, por la misma razón y cumplimiento con el anterior, 1.000.

Al comercio de telas «La Verdadera», por venta de género a precios superiores a los autorizados 5.000.

A la serrería de José Ríos, de La Coruña, por hechura de un traje a precio excesivo, 500.

A Wilian Klein, de La Coruña, multa de 250 pesetas, por dirigir cartas al extranjero conteniendo conceptos derrotistas.

A José Dopicio López, de Serantes, multa de 100 pesetas, por cerrar a deshora de su establecimiento.

A Aurelio Sampedro Rodríguez del Puerto del Son, multa de 100 pesetas, por escándalo, insultos y malos tratos.

A Aurelia Botana, de Santiago, multa de 25 pesetas, por blasfemar.

En el día de ayer le fué impuesta una multa de 500 pesetas al industrial de Coruña, don Antonio Cabanelas, por emplear en el empaquetado del azúcar bolsas de las lamas de carga, defraudando con ello al público en el peso del artículo.

La confederación de M. C. del centro parroquia de San Benito y Santa María, invita a todos los feligreses de dichas parroquias y demás fieles a que concurran a la novena que en honor de Santa Bárbara, patrona de dicho centro, se empezará mañana, día 26, a las siete y cuarto, en la iglesia de Santa María del Camiño.

El último día, o sea el 4 de diciembre, habrá misa cantada y en la función de la tarde se dará a besar la reliquia de la Santa.

En el Cuarto de Socorro de Gran Hospital el facultativo de guardia prestó asistencia a Concepción Romero Pimentel, de 72 años de edad, de una herida con tiza en el ojo derecho, leve, que le produjo una convulsión.

También fué curado en dicho establecimiento benéfico Manuel Monreal Ventosa, de 15 años de edad, de dos heridas incisivo cortantes, de pronóstico leve, en la cara, que le fueron producidas al ser atropelada por un coche turismo en las inmediaciones del lugar de San Lázaro.

Ha fallecido en el Gran Hospital Josefa Suerias Candal, de 10 años, de Ordenes.

Hoy dieron fin las conferencias que sobre apoteósica vino dando para hombres en la iglesia parroquial de Sar, el R. P. Serrano, de la Compañía de Jesús de esta ciudad, a las que tantos feligreses han asistido.

El R. P. Serrano puede estar muy satisfecho del éxito obtenido en el transcurso de sus admirables disertaciones, puesto que desde el primer día cautivó la atención del gran número de oyentes que le escucharon y que de día en día fué aumentando hasta alcanzar el número de los asistentes a varios centenares.

Mañana domingo a las ocho de la mañana se celebrará una Misa de Comunión a la que se espera asistan todos los hombres de la parroquia.

Por funcionarios del Cuerpo de Vigilancia fué sorprendida en Coz, una partida de bacarrá en los salitos del Café Niza, domicilio de la Sociedad de caza «La Vena» y detenidos los jugadores a quienes se ha impuesto la multa de 250 pesetas a cada uno. Por

ULTIMAS NOTICIAS

Para asistir a la conducción De los restos de José Antonio

Sevilla.—Mañana saldrán con dirección a Madrid gran número de falangistas que se proponen acompañar los restos del Auzente desde la capital a El Escorial.

El Ayuntamiento de Valladolid

Valladolid.—El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo después de haber acordado asistir en Corporación a los actos que se celebren en El Escorial a memoria de José Antonio, así como también declarar día de luto en la provincia el día que correspondiera a la Falange de Valladolid trasportar los restos del Auzente.

Trenes especiales

Salamanca.—Entre esta ciudad y El Escorial funcionarán varios trenes especiales para que los salmantinos puedan asistir al acto del entierro de los restos del fundador de la Falange.

La recolección De la naranja

Valencia.—Siguen con gran actividad los trabajos de recolección de la naranja que se presenta magnífica tanto en calidad como en cantidad.

Exportadores y cosecheros se han puesto de acuerdo para seleccionar el fruto que ha de ser enviado al extranjero.

Una cátedra De Fernando el Católico

Zaragoza.—La delegación de educación de Falange ha solicitado del Rector de la Universidad zaragozana que gestione de la Superioridad la creación de una cátedra denominada de Fernando el Católico.

Esta cátedra estará adscrita a la Facultad de Filosofía y Letras y en ella se enseñará a la invención en Archivos y Bibliotecas de estudios relacionados con aquella época.

La reconstrucción De Guernica

Bilbao.—Una comisión de representantes del Ayuntamiento de Guernica se entrevistó con el gobernador civil para ultimar algunos detalles que faltan para dar comienzo a las obras de reconstrucción de aquella histórica villa, según deseos expresados por el Caudillo.

Las obras públicas En Zaragoza

Zaragoza.—Normalizada la situación, del Banco de Crédito local, el Ayuntamiento zaragozano solicitó de esta entidad la concesión de un importante crédito para llevar a cabo importantes obras públicas.

Recaudación del día 24

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Central, Norte, Matadero, Cornes, Camino Nuevo, Cochec, Hórreo, Sar, San Pedro, San Cayetano, Vista Alegre, Tarás, Carmen, San Lorenzo, Plaza Mercado, Degüello, Suma.

Reconocimiento sanitario

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Central, Matadero, Cornes, Plaza Mercado, Suma, Recaudación total.

SE VENDE.—Máquina de coser y bordar «Singer», con muy poco uso. Darán razón en esta Administración.

SE ARRIENDA un espléndido local, para establecer un Comercio o Industria, situado en calle céntrica y recientemente construido.—Del Precio dará razón don Ramón Buide, Abogado.—General Mola (Senra) 23.—Santiago.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Advertisement for 'DIGESTÓNICO' featuring a portrait of a man and text: 'Cuide usted su estómago... Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO'.

OPOSICIONES PARA POLICÍA ARMADA

Obtíense rápidamente certificados de Penales y demás documentos precisos para tomar parte en las oposiciones anunciadas. Diríjase a: «ORGANIZACIÓN», Agencia Administrativa y Comercial, Rúa del Villar, 76.—Teléfono 1.340.

LA VASCO NAVARRA

Sociedad Anónima Española de Seguros. Domicilio Social: Pamplona. Accidentes de trabajo, Responsabilidad Civil, Incendios, etc. DELEGACION EN SANTIAGO: AGENCIA «ORGANIZACIÓN» RUA DEL VILLAR, 76.—TELÉFONO 1340

Leña de pino y roble

En los bajos de la casa número 18 de la Algalia de Arriba se vende, a precios económicos, leña de pino y roble y aserrín.

Dr. Ángel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA CIRUGÍA GENERAL Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios. Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia. Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

COÑAC «FERRARO»

Pídalo Vd. en Cafés y Bares. Representante en Santiago. Severino Facorro.

Se venden las fincas siguientes

Labradío con punta de pinar nombrado Monte de Santa Mariña, de 5 ferrados y 4 cuartillos. Otra de labradío y pinar en el mismo Monte de Santa Mariña, de 15 ferrados. Otra de pinar y monte en la repetida situación, de 2 ferrados y 17 cuartillos. Otra de labradío llamado Agro de Sedofeito, de un ferrado y 6 cuartillos y medio. Otra de labradío titulado Janeiro, en Ramirez, o sea en el Ensanche, de un ferrado y 20 cuartillos y medio. Otra de labradío llamado Abelleira de Arriba, de dos ferrados. Otra de labradío llamado también Abelleira, de 13 cuartillos. Todas radicantes en términos de esta ciudad. Otra de monte donde llaman Monte dos Carxotos, en San Marcos, de 16 ferrados. De su precio y demás condiciones darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Pérdida de una perra de caza

La persona que tenga en su poder una perra de caza, negra, con las puntas de las patas blancas, que atende al nombre de «morita», extraviada en la tarde del día 22 del corriente cerca de monte Carballal, se le ruega la entregue a su dueño D. Ramón Chorén, «Caseto», en Rapa da Folla número 32.

Venta de varias casas

Dentro y fuera de la población vendiendo varias casas, desde 6.000 a 250.000 pesetas, algunas con huerta. También vendiendo un terreno de veinte ferrados inmediato a una carretera de la ciudad, propio para solares. Informará el procurador D. Domingo García Romero, Fonseca número 3.

Se vende

En Villagarcía, finca rústica urbana, una hectárea, lindes carretera río, dos calles-frutales, viñedo, prado, regadío, dos manantiales agua, casa doce habitaciones, agua corriente, luz, libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad. Ofertas: Rúa del Villar, 21, 1.º, o Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, Santiago.

FUNERARIA «EL OCASO»

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES Esta Agencia se encarga de trasladar y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes. Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

Andrés Sánchez G. Adanar

ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY

(Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541

VENTA

Se vende la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, con huerta y caseta unida, que da al Pejigo de Abajo. Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela.

GUIMIL VENTAS

Se hacen de la casa n.º 18 del Preguntoiro, n.º 4 del Pejigo de Arriba con su huerta unida, de una extensión superficial de 1.500 metros cuadrados, la n.º 9 del Campo del Gayo, también con huerta, y la n.º 8 y 10 de la Plazuela de San Roque. Todas libres de cargas, e inscritas en el Registro de la Propiedad. Informa Guimil, Rúa del Villar, 80.—Tel. 1625.

VENTA DE CASAS

Se venden las casas números uno y once con su terreno unido, del lugar de Lermo, afueras de esta ciudad. De su precio y demás condiciones informarán en la Notaría del doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajos.

Se arrienda

Casa con mucho servicio, cocina con thermo, cuarto de baño. En la Conga 4. Dan razón en la Rúa del Villar número 68, 1.º.

En 72 horas

Se obtienen certificados de Penales, para oposiciones, licencias de caza y carne, de conductores, y se formulan reclamaciones de cédulas personales y otras. Precio módico. NUEVO CENTRO, Campo del Gayo, 13, bajo.

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ex-beccario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Plaza del Instituto, 14-1.º

Clínica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.) Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.) Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO. TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

VENTA

Se hace de una casa, radicante en la calle de la Senra, compuesta de un bajo industrial, con su huerta unida, dos pisos altos y bohardillado, con instalación moderna, completa. Para informes: GUIMIL, Rúa del Villar, 80. Telf. 1625. Santiago.

TRASPASO

Se hace de un acreditado Hotel-Bar, instalado en una céntrica calle de las principales de Santiago. Del precio y condiciones darán razón en la Administración de este periódico.

Venta de solar

A voluntad de sus dueños se vende el solar del número 24 de la calle de Pitelos de esta ciudad. Del precio y condiciones informarán en el número 15 de la misma calle y en La Estradense, Hórreo 17.

Oposiciones al Banco de España

PRÓXIMA CONVOCATORIA Preparación completa a cargo de personal técnico del mismo.

INFORMES: CONCEPCIÓN ARENAL, 9-4.º Nota. Las clases dieron comienzo el día 2 de noviembre

MI HISTORIA

(CONTINUACIÓN)

en donde la tristeza llorando de los vivos  
besa a la alegría toda en flor de los muertos...  
Nací en aquella tarde angustiadora y calma,  
torva de nubes y silencios de alma,  
cuando hay pálidos rostros que se mojan...  
Cuando hay lirios, violetas, blancas rosas  
que sobre el tumular oscuro de las losas  
al viento se deshojan...  
Y en los lividos mármoles mojados,  
la sombra del ciprés de agua se embebe...

Y en las ondas gimientes que el *nordeste* mueve  
anda un humo de cirios apagados...  
Nací al ponerse el sol de un día de noviembre.  
Mi cuna, así el crepúsculo arrulló...  
Y hasta, a veces, parece que me acuerdo,  
porque esa tarde triste en mí quedó...

En mí, en mí, luz invisible, arde  
el sol ya moribundo de esa tarde,  
con fulgores divinas  
a lo largo de los pinos,  
en mi aldea...  
¡Luz turbada de lágrimas, tan triste!

Dijérase que un cirio eterno brujulea  
entre mis ojos de alma y todo cuanto existe...  
Y en la voz me quedó cual doblar de campanas.  
Fui niño que medita y salta por los montes.  
Bien pronto me perdí  
más allá de los yermos horizontes  
que ciñen, con su abrazo, la tierra en que nací.  
Horizontes que en mí quedaron desahando

TEIXEIRA DE PASCOALES



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.434.  
Dr. Alsina, 1125.  
Sanatorio, 1.006.



levanta maravillosa

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARABANA». En acción en debida al rigor del aire, pero que con el tiempo se avvedrá en inofensiva. Vende todas partes.



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 18

TELÉFONO 1.928

TELÉFONO 1.128

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

- Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;
- Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
- Especialidad en material pedagógico moderno.
- La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.
- Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

CARABANA

Demurrativas Antibiliosas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINAL Y DE USO DOMESTICO -- EL MEJOR PARA LAS INFECCIONES DE LA PIEL

MADRID: Calle de Alcalá, 125. Teléfono: 1.25. Pórtico: Rúa de S. Chávarri, local 12, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías